

**ОТЗЫВ**  
**об автореферате**  
диссертации Дугушиной Александры Сергеевны на тему  
**«Родинная обрядность албанцев Буджака и Приазовья**  
**(XX — начало XXI в.)», представленной на соискание ученой степени**  
кандидата исторических наук по специальности  
07.00.07 — этнография, этнология и антропология

Диссертационное исследование А.С. Дугушиной посвящено родинной обрядности — одному из важнейших аспектов традиционной культуры албанцев, проживающих в четырех селах на юге и юго-востоке Украины: в селе Жовтневое / Каракурт Болградского района Запорожской области и селах Георгиевка, Девнинское и Гаммовка Приазовского района Запорожской области. Хотя язык и культура албанцев Украины неоднократно становились объектом изучения для многих выдающихся исследователей, полного описания родинной обрядности на сегодняшний день не существует. В связи с этим тема, избранная диссидентом, представляется актуальной, а включение описания обычая и обрядов родинного цикла в число поставленных задач — полностью оправданным.

В диссертации вводится в научный оборот богатый и абсолютно новый фактический материал, который А.С. Дугушина рассматривает как в общеалбанском, так и в более широком общебалканском контексте. Подобный подход представляется удачным, учитывая факт проживания предков албанцев Украины в разных частях балканского культурно-языкового ареала — вначале на территории современной Албании, а затем — на северо-востоке Болгарии. Немаловажно, что автор уделяет внимание не только выявлению архаических балканских традиций, но и описанию и анализу инноваций в родинной обрядности исследуемой этнолокальной группы, которые возникли в результате интеграционных процессов современности, протекающих в полиэтнических регионах на юге и юго-востоке Украины. Включение в современный контекст позволило А.С. Дугушиной проследить, как элементы традиционной культуры адаптируются к новым условиям, и показать динамику развития такой части культуры, как родинная обрядность, на временном срезе, охватывающем целое столетие.

Очевидна большая подготовительная работа, предшествовавшая написанию диссертации, которая была проведена в ходе многочисленных экспедиций в албаноязычные поселения Украины и в разные регионы Балканского полуострова. Приведенный в автореферате обзор солидной по объему научной литературы свидетельствует о высокой степени осведомленности А.С. Дугушиной в тематике, которой посвящена диссертация, и широте ее научных интересов. Помимо собственно этнографической и антропологической проблематики, литература, которую диссидентант

использует в своем исследовании, касается различных вопросов балканстики, этнолингвистики, контактологии и семиотики, а также включает в себя ценные материалы по диалектам албанского, болгарского и других балканских языков.

Мой личный опыт длительного сотрудничества с А.С. Дугушиной в ходе экспедиционной работы в албанских селах Украины и на Балканах не оставляет у меня сомнений в достоверности и полноте полевого материала, на котором основывается диссертационное исследование. Александру Сергеевну как полевого исследователя отличает живой интерес к исследуемой теме, умение за короткое время наладить контакт с информантом, грамотно и корректно задавать вопросы, всякий раз получая исчерпывающие ответы, в сочетании с природным обаянием, безусловно располагающим собеседника к искренности.

Как лингвист, не могу не отметить тот факт, что в диссертации уделяется внимание анализу лексики родинной обрядности и речевых формул, сопровождающих те или иные обряды. Приводимые примеры языкового кода родинной обрядности делают исследование А.С. Дугушиной интересным для широкого круга ученых, в который входят не только этнографы, этнологи и антропологи, но и лингвисты — албанисты и балкансты.

Широта охвата собственно этнографических тематик представляется не менее впечатляющей. Из текста автореферата, несмотря на сжатость изложения, становится очевидным, что в диссертационном исследовании А.С. Дугушина проанализировала как родинный обряд албанцев Украины в узком понимании (обряды родинного цикла), так и весь комплекс послеродовых праздников и ритуалов, затронув также смежные темы, связанные с глубокой архаикой (магические и мифологические аспекты) и современностью (например сосуществование традиционных и современных институтов родовспоможения). Исследование выглядит полным и законченным, и хочется надеяться, что монография А.С. Дугушиной, посвященная родинной обрядности албанцев, не заставит долго ждать.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация А.С. Дугушиной заслуживает самой высокой оценки, а ее автор — присвоения искомой степени кандидата исторических наук.

Научный сотрудник  
отдела сравнительно-исторического изучения  
индоевропейских языков и ареальных исследований  
Института лингвистических исследований РАН  
кандидат филологических наук

28.10.2016

